Tentamen i TMA321 Matematisk Statistik, Chalmers Tekniska Hogskola.

Hjdlpmedel: Valfri raknare, egenhandigt handskriven formelsamling (4 A4-sidor pa 2 blad)
och till skrivningen medhdérande tabeller.

Fredagen den 24 Augusti 2012, Eftermiddag 14.00-18.00.
Examinator och Jour: Olle Nerman, tel. 7723565, rum 3056, MV, Chalmers.

Tentamen bestar av 8 fragor med sammanlagt 32 poang+ eventuella bonuspodng fran dina
tva inlamningsuppgifter.

Betygsgranser: For betyget ”3” fordras minst 15 podng, for betyget ”4” minst 20 poang
och fér betyget ”5” minst 25 poang .

1. Du kastar tva vanliga sex-sidiga tdrningar en gang.
a. Vad dr sannolikheten att podngtalen pa de bada tirningarna dr lika?  (1p)
b. Vad dr den betingade sannolikheten att de bada poédngtalen &r lika givet att

summan av podngtalen ar 10? (1p)
c. LatY vara definierad som absolutbeloppet av skillnaden av de tva poangtalen. Vad
ar da utfallsrummet for Y? (1p)
d. Bestdm véntevardet for Y definierad i c-uppgiften. (1p)
2. Antagatt &r Bernouilli-fordelad med parameter p=0.3 .
a. Bestim momentgenererande funktionen for . (2p)
b.Om , ..., dr oberoende stokastiska variabler med samma férdelning som
, vilken momentgenererande funktion fardd = + +...+ ?  (2p)

c. Berdkna variansen for  definierad som i b-delen med hjdlp av momentgenererande
funktionen f6r . 2p)

3. Applen som slumpmissigt viljs fran ett stort importerat parti viger i genomsnitt
(véntevérdet) 150 gram, och vikten varierar enligt en fordelning med en standardavvikelse
som &r 30 gram.

a. Du antar (approximerar med) att successivt valda dpplen har en vikt som &r oberoende
av varandra och foljer en férdelning med dessa parametrar. Du viljer nu 33 dpplen. Vad dr
(approximativt) sannolikheten att dessa tillsammans vager minst 5 Kg? (2p)

b. Hur manga dpplen behover du minst ta for att sannolikheten for att de tillsammans skall
viaga minst 5 Kg, skall vara storre dn 0.95? (approximera pa lampligt sitt)  (2p)

4. T ett normalfordelningsstickprov med 10 observationer har nadgon berdknat
stickprovsmedelvardet och stickprovsstandardavvikelsen till 16.35 och 0.47.
a. Du ombeds att férvandla informationen till ett konfidensintervall for det
bakomliggande vintevérdet p for de enskilda observationerna med konfidensgraden
99%. (2p)



b. Du ombeds testa hypotesen Ho: vintevéirdet=15 med signifikansnivan 5% mot
Hypotesen Hi: véntevérdet > 15. Vad blir din slutsats? (2p)

. Du observerar en Poissonprocess under 10 timmar till x(10)=58 hiandelsetidpunkter i
processen under observationstiden.

a. Bestdm en observerad Maxumum Likelihood - punktskattning av intensiteten ¢

(uttryckt i pulser per timme) 1 Poissonprocessen baserad pa x(10). 2p)
b. Vad ir teoretiska standardfelet i skattningen ovan? (1p)
c. Vad blir en lamplig observerad punktskattning av det teoretiska standardfelet 1 b-
uppgiften ut? (1p)

. Redogor f6r hypotesprovningsbegreppen:

a. Nollhypotes. (1p)
b. Mothypotes. (1p)
c. p-virde. (1p)

. Lat' Y vara maximum av 10 oberoende likformigt férdelade stokastiska variabler pa
intervallet [0,5].

a. Bestdm fordelningsfunktionen och sannolikhetstitheten for Y.  (3p)

b. Bestdm véntevirdet for Y. (2p)

. I en standard linjdr regressionsmodell med instédllningsvariabler x och svarsvariabler Y

beror variansen av skattade linjens ldge i1 en fix punkt, sdg punkten xo, pa aritmetiska
medelvirdet och ’stickprovs”-variansen hos x-variablerna.

a. Hur ser beroendet av dessa ut? (1p)
b. Om du vill ha hoég precision i skattningen av linjens ldge 1 punkten xo=10, hur
skall du da vélja dina x-instéllningar i forsoket. Diskutera. (2p)

c. Vad kan det finnas for praktiska risker med att sprida isdr x-instéllningarna
vildigt mycket? (1p)



